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Εισαγωγικό σημείωμα 
 

Αγαπητοί μας αναγνώστες, 

Το βιβλίο αυτό, του οποίου την εικονογράφηση ανέλαβαν οι μαθητές της 
εν λόγω δράσης, είναι αφιερωμένο σε όλους τους εν δυνάμει αναγνώστες 
του. Η εικονογράφησή του είναι δείγμα δημιουργικής γραφής εκφρασμένης 
από την ανάγκη των παιδιών να αισθητοποιήσουν, αφού ευαισθητοποιηθούν, 
τα λογοτεχνικά αυτά αναγνώσματα που εμπεριέχονται στα σχολικά τους βι-
βλία. 

Η δράση αυτή έφερε τους μαθητές μας αντιμέτωπους με μια πρόκληση: να 
μελετήσουν τα κείμενα αυτά, να τα επεξεργαστούν ποικιλοτρόπως, να αφου-
γκραστούν τα μηνύματά τους, να ταξιδέψουν στον κόσμο τους και τέλος να 
δημιουργήσουν οι ίδιοι τις εικόνες που συμπληρώνουν το γραπτό γλωσσικό 
κώδικα. 

Κι όλα αυτά υπό την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών – συντονιστών της 
δράσης που είχαν την ευκαιρία να χαρούν τη διαδρομή της δημιουργίας και 
να «γευτούν» τη νεανική και «φρέσκια» ματιά αποτύπωσης της λογοτεχνικής 
πραγματικότητας. 

Προσδοκία όλων μας: το αισθητικό αποτέλεσμα να είναι η χαρά των αι-
σθήσεών σας! 

 

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ανδρονίκη Πατούλια, Βασιλική Πούλου 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Σωτηρία Σαλάτα
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Το πιο γλυκό 
ψωμί
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Το παραμύθι που ακολουθεί είναι κεφαλονίτικη παραλλαγή μιας παλαιάς λαϊκής 
αφήγησης. Ανήκει στον ευρύ τύπο των διηγηματικών ή κοσμικών παραμυθιών, τα οποία 
αναφέρονται στις περιπέτειες των ανθρώπων χωρίς να χρησιμοποιούν υπερφυσικά 
στοιχεία. Ειδικότερα, το συγκεκριμένο παραμύθι κατατάσσεται στην κατηγορία των δι-
δακτικών παραμυθιών που, όπως παρατηρεί ο Δ. Λουκάτος, «έχουν πάντα μέσα τους 
μια διάθεση για διδασκαλία». 

 

K άποτε ήταν ένας πλούσιος βασιλιάς, πολύ πλούσιος, που ό,τι 
επιθυμούσε η καρδιά του το ’χε. Όλα τα είχε, και τον έλεγαν 
ευτυχισμένο, ώσπου έπαθε μια παράξενη ανορεξιά και δεν είχε 

όρεξη να βάλει τίποτα στο στόμα του. 
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Σιγά σιγά αδυνάτιζε, κι άρχισε να γίνεται γκρινιάρης και παράξενος. Πολλοί 
γιατροί επήγαιναν και τον έβλεπαν, μα τα γιατρικά τους τίποτα δεν μπορού-
σαν να του κάμουν. Η ανορεξιά του βασιλιά όλο και κρατούσε, κι 
εκείνος έρεβε μέρα με την ημέρα. Τίποτα δε λιμπιζόταν να φάει· ούτε «του 
πουλιού το γάλα», που λέει ο λόγος. 
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Oπού κάποια μέρα, έτυχε να περνάει από το παλάτι του ένας ασπρομάλλης 
γέροντας φτωχός, που ήτανε όμως σοφός κι ήξερε από γιατρικά. Του είπανε 
λοιπόν για το βασιλιά, κι ανέβηκε να τον δει. «Μήπως κουράζεσαι, βασιλιά 
μου;», τον ρώτησε. «Τι λες, γιατρέ μου», του λέει ο βασιλιάς. «Όλη μέρα ξα-
πλωμένος απάνου στο θρόνο μου, ούτε το μικρό μου δαχτυλάκι δεν κουνώ». 
«Μήπως έχεις έγνοιες και σκοτούρες για το λαό σου;» «Όχι, κάθε άλλο. Εγώ 
ζω ξέγνοιαστος, και καρφάκι δε μου καίεται για κανέναν!» «Μήπως επιθύμη-
σες ποτέ σου κάτι και δεν μπόρεσες να το ’χεις;» «Oύτε κι αυτό! Βασιλιάς 
είμαι, κι ό,τι γυρέψω, το βλέπω μπροστά μου!…». 

Σκέφτηκε, σκέφτηκε λίγο ο γέροντας, ύστερα γυρίζει και λέει του βασιλιά: 
«Άκουσε, βασιλιά μου: Καθώς βλέπω, δεν έχεις τίποτα σοβαρό. Εκείνο που 
φταίει και δεν έχεις όρεξη να τρως, είναι το ψωμί που σου δίνουν στο παλάτι! 
Να διατάξεις να σου φέρουν να φας το πιο γλυκό ψωμί του κόσμου. Αν μπο-
ρέσεις να το ’χεις αυτό, τότε θα γιατρευτείς!». 
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Από την ίδια μέρα ο βασιλιάς έδωσε διαταγή στους φουρναραίους του 
παλατιού να ζυμώσουν και να του ψήσουν «το πιο γλυκό ψωμί του κόσμου!». 
Έπεσαν με τα μούτρα στη δουλειά οι ψωμάδες σ’ όλο το βασίλειο, ποιος θα 
κάμει στο βασιλιά το πιο γλυκό ψωμί! Ζύμωσαν με ζάχαρη κι ανθόγαλα κάθε 
λογής ψωμιά και του τα ’φερναν στο παλάτι να τα δοκιμάσει. Μα κανένα απ’ 
όλα εκείνα τα ψωμιά δεν άνοιγε την όρεξη στο βασιλιά. Oύτε κι ήθελε να τα 
φάει. Το ’να του μύριζε, τ’ άλλο του βρομούσε. Ώσπου μια μέρα, έξω φρενών 
ο βασιλιάς, έστειλε ανθρώπους του να πάνε να βρούνε το γέροντα και να τον 
ξαναφέρουνε μπροστά του. Έτσι λοιπόν κι έγινε. 

«Θα σε κρεμάσω, που με ξεγέλασες!», του φώναξε ο βασιλιάς μόλις τον 
είδε. «Γιατί, βασιλιά μου;», τον ρώτησε ο γέροντας. «Γιατί το γλυκό ψωμί, που 
είπες να μου φτιάξουνε να φάω, δε μου έκαμε τίποτα!» «Μπα;», έκαμε ο γέ-
ροντας. «Φαίνεται πως το ψωμί που σου ζύμωσαν, δεν ήταν τόσο γλυκό όσο 
έπρεπε!» O βασιλιάς ήταν πάλι έτοιμος ν’ αγριέψει, μα είδε το γέρο που κάτι 
συλλογιζότανε, και περίμενε. 

«Άκουσε, βασιλιά μου», του λέει ο γέροντας ύστερ’ από λίγο. «Αν θέλεις 
να δοκιμάσεις στ’ αληθινά το ψωμί που θα σε γιατρέψει, πρέπει να ’ρθεις μαζί 
μου για τρεις μέρες μονάχα και να κάνεις ό,τι σου λέω. Αν δε γίνεις καλά, 
είσαι ελεύτερος να μου πάρεις το κεφάλι!». 
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Κι ο βασιλιάς, παιδί μου, θέλοντας και μη, δέχτηκε να πάει μαζί με τον πα-
ράξενο γέροντα, εκεί που του ’λεγε. Φόρεσε κι αυτός φτωχικά ρούχα, ποδέ-
θηκε παλιοπάπουτσα, πήρε κι ένα μπαστούνι στα χέρια του κι έφυγε κρυφά 
από το παλάτι, μακριά, κι επήγανε στον κάμπο, εκεί που καθόταν ο γέροντας, 
σε μια καλύβα, μέσα σ’ ένα χωράφι σπαρμένο. 

Ξημερώνοντας, έδωκε ο γέροντας στο βασιλιά ένα δρεπάνι και του λέει: 
«Έλα να θερίσουμε!». Έπιασε ο βασιλιάς και θέριζε μες στο λιοπύρι ολάκερη μέρα. 
Έκαμε καμιά σαρανταριά δεμάτια στάχυα. Ήρθε το βράδυ, πέσανε ξεροί να 
κοιμηθούνε. Oύτε φαΐ όλη μέρα, ούτε τίποτα. Έμενε, βλέπεις, κι ο γέροντας 
νηστικός. 
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Την άλλη μέρα, πρωί πρωί, ξύπνησε ο γέροντας το βασιλιά και του λέει: 
«Σήκω τώρα, να πάρουμε όλ’ αυτά τα δεμάτια, να τα πάμε στ’ αλώνι να 
τ’ αλωνίσουμε!». Κουβάλησε στην πλάτη του ο βασιλιάς περσότερ’ από τα 
μισά, κι ύστερα όλη μέρα, γκαπ γκουπ, τα κοπάνιζε με το δάρτη, ώσπου κά-
μανε το στάρι σωρό, τ’ ανεμίσανε και το βάλανε στο σακί. Κι όλη μέρα την 
περάσανε πάλε έτσι, νηστικοί κι οι δυο τους, μόνο λίγο νερό ήπιανε από τη 
στέρνα, που ήτανε κοντά στην καλύβα. Πέσανε πάλι κουρασμένοι το βράδυ 
και κοιμηθήκανε. 

Την τρίτη μέρα, το χάραμα, ο γέροντας σήκωσε το βασιλιά: «Ξύπνα», του 
λέει, «τώρα να πάμε το στάρι μας στο μύλο να τ’ αλέσουμε! Πάρ’ το εσύ στην 
πλάτη σου, γιατί εγώ δεν μπορώ, και πάμε εκεί στην κορφή του βουνού, που 
’ναι ο μύλος». 
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Τι να κάμει ο βασιλιάς, αφού έτσι ήτανε η συφωνία, φορτώνεται το σακί 
στην πλάτη, και κουρασμένος κι ελεεινός το κουβάλησε στην κορφή. Τώρα 
αρχίνησε και να πεινάει, μα δεν έλεγε ακόμα τίποτα. 

Αλέσανε το στάρι τους, και για να μην τα πολυλογούμε, γυρίσανε κατά το 
μεσημέρι στην καλύβα, πάλι ο βασιλιάς φορτωμένος τ’ αλεύρι. «Έλα τώρα να 
ζυμώσουμε», του λέει ο γέρος. Ξεχώρισε ως δέκα λίτρες αλεύρι, το ’ριξε στη 
σκάφη κι έβαλε το βασιλιά να ζυμώνει. Ύστερα τον έστειλε στο λόγγο να 
κόψει ξύλα, κι αργά κατά το βράδυ βάλανε κι εκάψανε το φούρνο, για να ψή-
σουνε 3–4 καρβέλια. O βασιλιάς τώρα πεινούσε κι επερίμενε πότε να ψηθούν 
τα ψωμιά, για να φάει! Μα πιο πολύ τα λιμπιζόταν, όταν άρχισε να βγαίνει 
από το φούρνο η μυρωδιά τους. «Πεινάω πολύ», λέει του γέρου. «Περίμενε 
και θα φας!», του απάντησε κείνος. 
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Σε λίγο βγήκανε τα καρβέλια, αχνιστά και ροδοψημένα. Σαν πεινασμένος 
λύκος τότε ο βασιλιάς άρπαξε το καρβέλι, το έκοψε με τα χέρια του κι άρχισε 
να τρώει. Μα με την πρώτη μπουκιά που κατάπιε, το πρόσωπό του έγινε κόκ-
κινο από χαρά και φώναξε: «Μάλιστα! Αυτό είναι το πιο γλυκό ψωμί του κό-
σμου! Κι όμως ούτε μια κουταλιά ζάχαρη δεν έριξα στο ζυμάρι του!». Τότε ο 
γέροντας χαμογέλασε και του είπε: «Βασιλιά μου, πρέπει να ξέρεις πως η ζά-
χαρη του ψωμιού σου ήταν ο ιδρώτας που έχυσες για να το φτιάξεις. Τώρα 
είσ’ ελεύτερος να ξαναπάς στο παλάτι σου. Κοίτα μονάχα να δουλεύεις 
αποδώ κι εμπρός, και θα δεις πως η όρεξη δε θα σου λείψει». 
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Ο βασιλιάς ακολούθησε την ορμήνεια του γέροντα, κι όταν γύρισε στο πα-
λάτι του, δούλευε κάθε μέρα για το λαό του, εκατέβαινε και στον κήπο του 
γι’ άλλες δουλειές, κι από τότε γιατρεύτηκε από την ανορεξιά κι έτρωε καλά, 
που μακάρι να τρώαμε κι εμείς έτσι! 

  

Νεοελληνικά λαογραφικά κείμενα, 
επιμέλεια Δ. Λουκάτος, 

Βασική Βιβλιοθήκη, Ζαχαρόπουλος

/



/



Από τις λέξεις στην εικόνα 17

Ο φτωχός 
και τα γρόσια
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Το σύντομο διδακτικό παραμύθι που ακολουθεί προέρχεται από την περιοχή της 
Νάξου και πρωτοδημοσιεύτηκε το 1874. Η ιστορία που είναι γνωστή και στους μύθους 
του Γάλλου συγγραφέα Λαφονταίν, είχε μεγάλη διάδοση στον ελληνικό χώρο και 
έδωσε την έμπνευση στο θεατρικό συγγραφέα Δημήτρη Κόκκο να γράψει το κωμει-
δύλλιο Η λύρα του Γερονικόλα (1891), που παίχτηκε σε αθηναϊκά θέατρα στα τέλη του 
19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα. 

 

Ή ταν ένας φτωχός με πολλά παιδιά και δούλευαν με τη γυναίκα 
του όλη μέρα. Κάθε βράδυ που ήταν κουρασμένοι, ήθελαν να 
φάνε το ψωμάκι τους ήσυχα κι αγαπημένα, κι έπειτα να πιάσει ο 

πατέρας τη λύρα του να χορεύουν τα παιδιά και να περνούν ζωή αγγελική. 
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Δίπλα κάθουνταν ένας πλούσιος και σαν άκουε κάθε βράδυ τα γέλια και 
τις χαρές του φτωχού, παραξενεύονταν: 
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«πώς εγώ μαθές να μην είμαι ευχαριστημένος κι αναπαμένος σαν αυτόν, 
όλη μέρα αξίνη και το βράδυ γλέντι». Λέει: «να του δώσω θέλω γρόσια, να 
δω τι θα κάνει». 

Πάει βρίσκει το φτωχό, του λέει: 

— Επειδή σε ξέρω τίμιο άνθρωπο, να, σου δίνω χίλια γρόσια ν’ 
ανοίξεις πραμάτεια, ό,τι θες, κι αν πλουτίσεις, μου τα δίνεις, ειδεμή σου τα 
χαρίζω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όλη μέρα πια ο φτωχός, εσυλλογιόνταν τι να κάνει τόσα γρόσια. Τα φέρνει 
από δω, τα φέρνει από κει: «ν’ ανοίξω πραματευτάδικο; να τα βάλω στον 
τόκο; να πάρω αμπελοχώραφα;». 
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Έρχεται το βράδυ, ούτε λύρα να πιάσει, μιλιά τσιχ δεν έκαναν τα παιδιά 
του. Να γελάσουν, τα μάλωνε· όλη νύχτα δεν έκλεισε μάτι απ’ τη συλλογή. 
Την άλλη μέρα ούτε σε μεροκάματα να πάει, ούτε πουθενά έξω από τη συλ-
λογή. Τον ερωτά η γυναίκα του τι έχει; να τον κάνει να γελάσει· αυτός την 
εμάλωσε, να τον αφήσει ήσυχο. 
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O πλούσιος, περνά μια βραδιά, περνά άλλη, περνούν τρεις, ούτε λύρα πια 
άκουε ούτε γέλια, ούτε χορό των παιδιών. 

Το πρωί βλέπει το φτωχό κι έρχεται: 

— Να, χριστιανέ, τα γρόσια σου, κι ούτε αυτά θέλω ούτε τη σκοτούρα τους. 

Από τότε, πάλι χαρούμενος στο σπίτι του, ο φτωχός έπαιζε τη λύρα, χό-
ρευαν τα παιδιά του, σαν και πρώτα, και το άλλο πρωί στη δουλειά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ελληνικά παραμύθια, 
εκλογή Γ.Α. Μέγας, 

Βιβλιοπωλείον της Εστίας 



/
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Τα κόκκινα 
λουστρίνια
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«Τα κόκκινα λουστρίνια» είναι ένα από τα δεκατρία διηγήματα της συλλογής Η τρι-
λογία του δίφραγκου της Ειρήνης Μάρρα. Το περιεχόμενό τους αναφέρεται σε απλά, 
καθημερινά περιστατικά από τη ζωή των νεαρών βιοπαλαιστών. Χαρακτηριστικά στοι-
χεία της συλλογής, που απαντώνται και στο συγκεκριμένο διήγημα, είναι η λιτότητα 
της έκφρασης και τα ανθρωπιστικά μηνύματα. 

 

Τ ο είχε βάλει από καιρό στο μάτι. Ήταν ένα κομμάτι κόκκινο 
γυαλιστερό λουστρίνι, καθάριο και αστραφτερό. Ήξερε, βέβαια, 
πως κόστιζε πολλά, μα κι αυτός είχε κάνει το κουμάντο του 

από νωρίς. Σύναζε λεφτά κρυφά κι απόκρυφα, χωρίς να φανεί, γιατί φοβόταν 
πως θα τον παίρναν στο μεζέ αν μάθαιναν τι είχε κατά νου να κάνει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Περίμενε τη μέρα που το αφεντικό θα τον έστελνε στον ταμπάκη για πα-
νωπέτσια. Του είχε εμπιστοσύνη, βλέπεις, κι όλο αυτόν έστελνε να ψωνίσει, 
γιατί χώρια που γνώριζε καλά δέρματα και προβιές, ήτανε και παζαριτζής και 
πάντα πετύχαινε σκόντο, που ’καναν το αφεντικό να τον κερνάει καφέ. 
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Ως λίγο καιρό πριν, τον κερνούσε γκαζόζα, γιατί τ’ αφεντικό δεν το ’χε 
προσέξει πως ήταν μεγαλωμένος κάπως πια… Τον είδε όμως που κρυφοκά-
πνιζε μια μέρα κι από τότε το μπαξίσι του παζαριού έγινε ο γλυκύς βραστός. 
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Έτσι, τη μέρα της αγοράς, τράβηξε κρυφά τον πάτο του παπουτσιού του κι 
έβγαλε τα λεφτά. Τα ’σπρωξε βιαστικά στην τσέπη του και, με ύφος αδιάφορο 
κι ένοχο μαζί, τράβηξε για την αγορά. Το πήρε το λουστρίνι και σε καλή τιμή. 
Ήταν κομμάτι σπάνιο, ένα κομμάτι απ’ τη λαχτάρα της καρδιάς του. 

Γύρισε όλους τους δρόμους εκείνο τ’ απόγιομα και διάλεξε σχέδιο. Είχε 
στον νου το τι ζητούσε, βλέπεις, κι απ’ την αρχή ξέκοψε τα σχέδια και διάλεξε 
το πιο αρχοντικό, γιατί αυτό θα ταιριάζει στην περίπτωση. 
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Ζήτησε απ’ τ’ αφεντικό να δουλέψει μονάχος μερικές μέρες, αφού θα ’κλει-
ναν πια, γιατί, είπε, είχε μαζωχτεί δουλειά πολλή. Τα καλαπόδια θέλαν άδει-
ασμα, για να τεντώσουν πάλι τις καινούριες παραγγελιές. Κι όπως πάντα 
ήτανε φιλότιμος στη δουλειά, τ’ αφεντικό δεν έβαλε υποψία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εδούλευε, λοιπόν, τα καλαπόδια του αφεντικού, να μην αποφανεί στα 
μάτια του, κι απέ, δούλευε τα λουστρινένια γοβάκια. Καρφάκι και μαντι-
νάδα, φόντι και τραγούδι, ψίδι και αναστεναγμός. Το λουστρίνι έπαιρνε να 
γίνεται γοβάκι. 

Τ’ όνειρό του έπαιρνε να γίνεται αλήθεια. Σαν τέλειωσε, είπε στ’ αφεντικό 
πως είχε κουραστεί πια και δε θα δούλευε νυχτέρι άλλο. Έκρυψε τα γοβάκια 
και παραμόνευε την ώρα. 
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Η κόρη του δασκάλου δεν έβγαινε σεργιάνι ταχτικά. Είχε μάνα αυστηρή 
και πατέρα σπουδαίο. Σαν έβγαινε όμως, όλοι την κοίταζαν· γιατί είχε σγουρά 
μαλλιά και μάτια μεγάλα. Είχε στητό κορμί και περπατησιά περήφανη. Του ’χε 
λαβώσει την καρδιά. Η μάνα του πήγαινε κάθε μέρα στο σπίτι του δασκάλου 
και παραδούλευε, έκανε τη λάτρα. Τον είχε πάρει κάνα δυο φορές μαζί της, 
σαν τύχαινε να κουβαλήσει τίποτα πράματα. Τότες την έβλεπε από κοντά και 
την καμάρωνε. Θάρρητα δεν είχανε, μα όσο να πεις, είχανε αλλάξει κουβέντες 
κάμποσες φορές. Σε μια τέτοια φορά πρόσπεσε να σηκώσει κάτι που έπεσε κι 
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όσο να μπει και να βγει το κορίτσι, αυτός πρόκαμε και μέτρησε με την παλάμη 
του το παπούτσι της. Είχε κιόλας, βλέπεις, το σχέδιό του καρφωμένο στο φα-
κιδερό κεφάλι του. Θα της έφτιαχνε ένα ζευγάρι κόκκινα λουστρινένια γοβά-
κια, που όμοιά τους δε φορεθήκανε ποτέ. Ύστερα θα περίμενε μια γιορτή και, 
με το μέσον της μάνας του που παραδούλευε στο σπίτι, θα πήγαινε να της τα 
δώσει ο ίδιος. Θα τα ’δινε, κι αυτή, δεν μπορεί, θα πηδούσε απ’ τη χαρά της. 
Δεν μπορούσε να γίνει αλλιώτικα, γιατί τέτοια παπούτσια δε γινόταν να ’χει 
ξαναβάλει. Η κόρη του δασκάλου θα χαιρότανε για το δώρο του, θα τον συ-
μπάθαγε, κι άμα τον συμπάθαγε, ποιος ξέρει… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Την κρίσιμη μέρα τύλιξε τα παπούτσια, τα πήρε σπίτι και τα ’κρυψε. Ήθελε 
πρώτα να μιλήσει της μάνας, να τα πούνε οι δυο τους και να τα συμφωνή-
σουνε. Για να γίνει τούτο, έπρεπε πρώτα να κοιμηθούνε τ’ άλλα παιδιά. Καθί-
σανε στο τραπέζι. Τα φαγητά ξανόσταιναν στο στόμα του. Yπομόνεψε να 
σηκώσουν το τραπέζι. 

Είχε στον νου του ολοένα την κόρη του δασκάλου. Δεν έβλεπε μπροστά 
του. Όλα τού φαίνονταν σκιές. Σκιά τα κρεβάτια με τ’ αδέρφια που μαλώνανε 
για τα μαξιλάρια. Σκιά ο πατέρας που ρουφούσε το βιδάνι στο ποτήρι του. 
Σκιά η αδερφή του που σήκωνε το τραπέζι. 
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Την κοίταξε πιο προσεχτικά. Πόσο ξέθωρη ήταν μπροστά στην άλλη! Τα 
μαλλιά της δεν έπεφταν σγουρά στους ώμους. Είχε μια πλεξούδα ίσια που τη 
σφιχτόδενε στον σβέρκο της μ’ ένα λαστιχάκι των πακέτων. Δεν περπατούσε 
καμαρωτά. Η μάνα την είχε μάθει να κοιτάζει το χώμα, έτσι που καλά καλά 
δεν έβλεπες τι χρώμα είχανε τα μάτια της. Αλήθεια, τι χρώμα να ’χανε τα μάτια 
της αδερφής του; 
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Της μίλησε κι αυτή σήκωσε το κεφάλι κι αποκρίθηκε. Τα μάτια της ήταν κα-
φετιά, ίδια με τα μάτια των κοριτσιών όλου του κόσμου, και το φουστάνι της 
με την ποδιά του μαγειρέματος μπροστά ήτανε ξέθωρο κι αυτό, μα τώρα πρό-
σεξε πως ήταν ξέθωρο απ’ την πολυκαιρία. 

Η αδερφή… Στα πόδια φορούσε κουτσοφτέρνια, για να γλιτώνει τα παπού-
τσια, να τα ’χει σκολιανά. Η άλλη θα ’χε οπωσδήποτε πασουμάκια μεταξένια 
και παπούτσια πολλά. 

Μα ναι, είχε πολλά κι ένα ζευγάρι παραπάνω που θα της πήγαινε αυτός θα 
τη γιόμιζαν χαρά μονάχα για λίγο, ως να μπουν στο ράφι με τ’ άλλα παπού-
τσια. Θα του ’λεγε σίγουρα ευχαριστώ, μα το ευχαριστώ της θα ’τανε για τα 
παπούτσια μονάχα κι όχι γι’ αυτό τον ίδιο. Σε μια στιγμή κατάλαβε πολλά και 
σβήστηκε μονοκοντυλιά η κόρη του δασκάλου. 
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Έδωσε τα λουστρινένια γοβάκια στην αδελφή. Της άξιζαν. Το ’νιωθε πως 
της άξιζαν. Χιλιάδες ήλιοι φώτισαν τα καφετιά ματάκια και μύρια αστέρια 
μπερδεύτηκαν στην πλεξούδα της. Πουλιά τρελά τιριτίριζαν στ’ αυτιά της και 
η καρδιά της μεθυσμένη χόρευε. Τα κόκκινα γοβάκια φωτίσανε το ξέθωρο 
φουστάνι κι η αδελφή ένιωσε ν’ ανεβαίνει, η ίδια μέσα της, ένα σκαλί πιο 
πάνω. Το σπίτι άστραψε και γέμισε με το γέλιο της. 

Το άλλο πρωί πήγε στη δουλειά λίγο πιο ώριμος. Παρήγγειλε γλυκύ βρα-
στό καφέ κι έπιασε τη φαλτσέτα με το τραγούδι. 

 

 

Ειρήνη Μάρρα, 
Η τριλογία του δίφραγκου, 

Ελληνικά Γράμματα. 
 

 

/



/
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Νανούρισμα 
στο γιο μου
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/
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O πατέρας-ποιητής παραστέκεται στο άρρωστο παιδί του και υπαγορεύει στη μητέρα 
το παρακάτω ασυνήθιστο νανούρισμα. 

 

Oγιος μου κρυολόγησε. Καίει στον πυρετό, ύπνος δεν τον παίρνει. 
Τα μάτια του βγάζουνε φωτιές. Κι η μάνα του: «Να νανουρίσω το 
μωρό μου», λέει. «Τι να του τραγουδήσω; “Νάνι νάνι το παιδί 

μου” ή το “Ας κοιμηθεί να μεγαλώσει κι ύστερα πασάς να γένει”;» Μα ούτε 
το ένα ούτε το άλλο. 

Η μάνα του γιου μου έτσι θα ’θελα να τον νανουρίσει:  

Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Στον ύπνο σου έρχεται μια θάλασσα απέραντη. Βουνά 
τα κύματά της, φουσκώνουν αφρισμένα, λυσσομανάνε... 
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Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Στον ύπνο σου έρχεται ένα καράβι, κι εσύ στη γέφυρα 
του καπετάνιου. Στα δεξιά σου, το κύμα που χτυπιέται, 
και στα ζερβά σου... Για δες το που σε πολεμάει... 
Μα μη σε νοιάζει, γιε μου, μη φοβάσαι! Οι μηχανές δουλεύουνε 
σαν την καρδιά σου. Το σκαρί γερό και το τιμόνι στα χέρια σου... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Πελώρια αέρινη γέφυρα δένει τα περιγιάλια. 
Στ’ αστραφτερό δοκάρι της εσύ αγναντεύεις. 
Κοίτα κάτω, μη ζαλιστείς. Κοίτα πάνω, 
το κεφάλι σου λες κι ακουμπάει στον ουρανό... 
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Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Τι πολλά βιβλία είν’ αυτά; Όλα τα έχεις διαβάσει; Κοιμήσου, σπλάχνο μου, 
κοιμήσου• νάνι... 
Άκου• φωνές ακούς. Κοίτα τι όμορφα χρώματα που βλέπεις... 
Τα χέρια σου χαϊδεύουν το μάρμαρο, και να, του δίνουν το πιο σταθερό, 
το πιο ζωντανό σχήμα... Ρυτίδες στο μέτωπό σου, τα μαλλιά σου κατάλευκα. 
Τα μάτια σου είναι τα μόνα στη γη που έχουν καταλάβει. 
Το πρόσωπό σου όμορφο σαν την αιωνιότητα. 
Μην αμφιβάλλεις, μη φοβάσαι μη και δεν βρήκες ό,τι έψαχνες. 
Διάβαζε πολεμώντας, διάβαζε αυτό που διαβάζεις 
χωρίς να το ξεχωρίζεις από τη μάχη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Λογοτεχνικά Εικονογραφημένα42

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Άκου• φωνές ακούς. Κοίτα τι όμορφα χρώματα που βλέπεις... 
Τα χέρια σου χαϊδεύουν το μάρμαρο, και να, του δίνουν το πιο σταθερό, 
το πιο ζωντανό σχήμα... 

Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 
Άφοβος σαν θαλασσινός, μάστορας δημιουργός, 
φιλόσοφος γνώστης και καλλιτέχνης τολμηρός• έτσι να γίνεις... 
Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμή-
σου• νάνι... 
Άφοβος σαν θαλασσινός, μάστορας δημιουργός, 
φιλόσοφος γνώστης και καλλιτέχνης τολμηρός• έτσι να γίνεις... 
Κοιμήσου, σπλάχνο μου, κοιμήσου• νάνι... 

 

ΝΑΖΙΜ ΧΙΚΜΕΤ 
Νανούρισμα στο γιο μου

/
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Το βιβλίο εικονογράφησαν οι μαθητές:  
Α΄ Τάξη (Α3–Α4) 

Μπράτη Θεοφανία 

Νταβανέλου Όλγα 

Ντεγκιόνι Διολάντα 

Ντόβα Μαρία 

Ντούμας Σπυρίδων 

Ντούνη Σοφία 

Ντρέλιας Δημήτριος 

Ξανθόπουλος Ιωάννης – Αδαμάντιος 

Ξεσφίγγης Γεώργιος 

Πανάρετος Κωνσταντίνος 

Πανόπουλος Αθανάσιος 

Πανόπουλος Κωνσταντίνος 

Παπαγεωργίου Ιωάννα 

Παστρωμάς Μιχαήλ 

Πίτσικος Παναγιώτης – Μάριος 

Πρέντζας Άγγελος 

Πρίφτι Ανδρέας 

Ράπτη Δέσποινα 

Ρεπάσος Παναγιώτης 

Σακελλαρόπουλος Νικόλαος 

Σακέτου Ευαγγελία 

Σαλμάς Χαράλαμπος 

Σαμαλέκου Ακριβή 

Σάντε Μαρίνα 
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Σάντε Τζέσικα 

Σιάσος Λάμπρος 

Σιδεράς Παναγιώτης 

Σπανός Γεώργιος 

Τσακαλίδης Χρήστος 

Τσιρόγλου Ειρήνη 

Τσιρόγλου Σπυρίδων 

Φλώρου Αλεξία 

Χαντζάρας Θεμιστοκλής 

Χαριτάτου Σοφία – Μαρία 

Χασκώνη Μελιτίνη 

Χελιδονιώτης Ξενοφώντας 

Χούτας Οδυσσεύς 

Χριστοδούλου Κωνσταντίνος 

Ψυχράμης Σπυρίδων – Ζήσης 
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Β΄ Τάξη (Β2) 

Γκαρούλι Παναγιώτα 

Κοκολιού Ναταλία 

Κοντογιάννης Κωνσταντίνος 

Κοντός Βασίλειος 

Κουτσοσπύρου Παναγιώτα 

Κουφός Σωκράτης 

Κωστοπούλου Ελένη 

Λαντζοπούλου Δήμητρα 

Λάντου Θάλεια 

Λατζόπουλος Συμεών – Άγγελος 

Λυμπερόπουλος Θεόδωρος 

Λώλος Λάμπρος 

Μάη Θεοδώρα 

Μάης Γεώργιος 

Μακρυγιάννη Ζωή – Μαρία 

Σούγιας Χριστόφορος
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